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Szent István.
Legendás Szent Jobb úraszsz áldást a te 

népedre. Csodatevő erődben hiszünk rendület­
len bittel, a sziveken való örök hatalmat lát­
juk es reménykedünk benned most és a jö­
vőben.

A mikor elindul ama menet Budának ősi 
vnrából — szerte az országban harangok zú­
gása közepeit milliók szive rezdiü meg szent- 
séges áhítatban. Mert csodatevő erődben hi­
szünk. Mert hinni jó ! Tudástól elgyötöri szi­
vünk úgy áhítozik a hit után, miként az űzött 
szarvas áhítozik a forrás friss vizére Mert a 
hit alkotta meg hazánkat, mert a hit tartotta 
meg és mert a hit fogja megtartani. Mert 
te belőled, óh örök dicső szimbólum, uj 
erőt merítünk, mert ismeretlen nagy érzések 
fakadoznak bennünk. Téged látván és Te rólad 
beszélvén. A köznapi szürke világban jól esik i 
a Te örök ragyogásod. Mert Te vezérelsz ben- j 
minket, bolyongó nemzetedet, a hallhatatlanság ! 
csillagsugáros utján.

• • • Agusztusi verő fény raavoj^a jm- 
nyozza be a menetet. Magyarország első em­
berei vannak ott együtt, ott van a nép is.

Es a szent király jobbját körül hordozzák 
az ország fővárosában, óh nem puszta czere- 
mónia ez. Nem fitogtatása ezredéves dicsősé­
günknek. A sziveknek hatalmas ünnepe ez, mit ■ 
lelkünk vágyódása teremtett meg Küzd vén ezer \ 

bajjal és ezer ellenséggel, kell, kell, hogy lássa 1 
ez a nemzet évenként egyszer áldást hozó 
szent jobbját annak, a ki prófétai ihlettel —

T Á Ä C Z A.
Az apa.

Sápadt, vézna nő bandukolt a hepehupás pusz­
tai utón. Dideregve húzta össze mellen a vékony ken­
dőt. Karján valami csomagot visz, de úgy be van 
burkolva egy nagy kendőbe, hogy nem lehet kivenni, 
h-.gv mi van benne. Az útról néha-néha le-letéved s 
ilyenkor nagyot bollik a réti vakondtúrásokban. Sze­
mei meredve néznek a vastag ködbe, alig lehet látni 
ket-harom lépésre. Nuha-néha sóhajt egyet, megáll 
pihenni, aztán újra útnak indul.

Vajon hova megy ?
*. * *

A pusztai Csárda ivó-szobájának mécse szomo­
rúan pislog ki a kis ablakon. Erőtlen sugaraival 
hiába igyekszik áthatolni a vastag ködön.

Az alacsony szobában a hosszú asztalnak a 
kandalló felőli végénél az öreg csárdás kuporog ma- 
Kában. Lábainál egy hosszuszőrö komondor csóválja 
a farkát s pislog fel szóban gazdájára. Hébo-korba 
'égig huzza karmait a kemény kordován csizmákon 
odadorzsöli bozontos fejet a csárdás (érdéhez, de ez
!3a nem néz rá- Heí dehogy gondol ó most a je- 
enre, messze, a messze múltban járnak gondolatai...,

\ ban8°3 volt akkoriban ez a csendes, üres
c«ána milyen más kedve volt akkor neki! Még a
irJ I ba,árbó* is ide járlak a igények, egy-egy

n )orrn’ ba mcgsz°mj&ztak. Pedig ugyancsak gyak­
ran szomjaztak ám.

Nagyon rósz bor termett akkoriban a rossz

csaknem ezredéve immár kiszab!u nemzele 
pályafutását.

Bölcsebben nálánál senki sem szerette 
nemzetét. Mi hiszünk abban, hogy a magyar 
nemzetnek hivatása, rendeltetése van. Meg volt 
írva, hogy ide jöjjön és Attila hunjainak örök­
ségét visszafog!alja. -- Visszafoglalta. De a 
véres harezok zivataraiban borzasztó veszede­
lem fenyegette, s a veszedelmet csak a szent 
király bölcsessége hárilolla el. <) meg látta, 
hogy át kell alakulnia a nemzetnek, hogy ra­
gaszkodnia kell ehhez a földhöz, hogy államot 
kell alkotnia.

■ • • Ls Boleszló a lengyel király hiába 
varia a koronái. Mert Magyarország felé hoz­
ták a koronát Szilveszter pápa küldöttei, a hol 
él egy király, a ki valóban méltó az apostoli 
névre Es a mikor István fejére telték a ko­
ronát Esztergomban — Írva vagyon, hogy a 
nép örömmel szemlélte ezt.

Es Magyarország első koronázott királya 
folytatta megkezdett dicső munkájúi.

Rövid idő múlva megtérhette egész noni- 
zoíétr'fts a röghöz kötötte, földmivelésre bírta, 
mert nomád nép államot nem alkothat És is­
kolákat állított a szent király és templomokat. 
Ls iparosokat hozott he és földmi velőket. És ! 
megvetette rendíthet len alapját annak a ma­
gyar államnak, a mely immár kilencz század 
óta daczol minden viharával keletnek.

A bölcsek legbölcsebbike volt a szent ki­
rály. Óh, azóta változóit már Magyarország 
sokat. Földre sujlott nem egy vihar, de felkelt

I újra, mert a színit király teremtette alap erős 
! cs rendi! hetei len.

Bizhalunk a jövőben is. Az az ország,

időjárás miatt, dehál, uramlia, sokat cl képes felej­
teni! egy olyan tüzel szóró szempár, mint a milyen­
nel a kis csárdás Böske csalogatni a vendégeket. No 
az ő kezéből nemcsak a kmezőst, de még az eczelet 
is bátran nektár gyanánt lehet meginni.

l'ri vendége is volt akkoriban a csárdának. A 
felsőszéli uraság, Egressi Pista mindennapos volt a 
banda czigányával. Hát mi tagadás ő sem a borért 
járt ám ide, de ez nem volt baj, mert úgy szórta a 
pénzt, hogy a csárdásnak elég volt markolászni. Az ő 
bolond feje csak a pénzt látta, azt pedig nem vette 
észre, hogy a leány inog a ... no de csak sor­
jába.

Bizony csak sorjába, mert elég gondot ad egy- 
másulán, szép lassan ál gondolni azokat, a mik ezután 
következnek. Pedig nem sok az egész. Csupán annyi, 
bogy a .bogár szemű Böske elkezdett czifrábbuál 
cz'frább ruhába járni s midőn az öreg csnpláros egy 
este kérdőre vonta, hogy hol veszi rá a pénzt, a le­
ány sírva fakadt, s másnap eltűnt az apai házból. 
Ellől a naptól kezdve Egresy Pista se jött a csár­
dába, no meg lassanként a többi vendégek is elmara­
doztak, mert hát a csárda félre cselt a járt mtöl, az 
meg, a kiért a csárdába jártak — már tudja isten 
merre jár ....

Könycsepp lopódzott az öreg csárdásnak sze­
mébe — do hamar szétdörzsölte a hívatlan vendéget, 
s haragosan kiáltott fel :

— Csak azért sem nem érdemel egy szívből 
feltörő könnycseppet !

Mintha a borból akart volna erőt meríteni az

mely kilenc*.száz év viharait kiállói la diadal­
masan, most erősebb, mint volt valaha. A szent 
király bölcsessége nem csalatkozott meg. i) 
lelte egységessé ezt a nemzetet a szent ko­
rona kisugárzásban.

Szent István szelleme, bölcsessége volt, 
azokkal, a kik kilenczszáz év óla a nemzet 
javán dolgoznak. Jövőbe látó, prófétai látással 
az ő szelleme ihlette meg azokat, a kik a 
nemzetet a haladás ösvényen vitték előre. Es 
az ő szelleme él addig, a a inig él Magyaror­
szág : mindörökké. Örökké világító, fényeskedő 
fáklya ez a szellem. Bele világit az eljövendő 
századok homályába és vezérli nemzetét a hall­
hatatlanság utján.

A szent király jobbja, a mely annyi ál­
dási osztott, annyi könynyel száritólt fel, örök 
nagy szimbólumként megmaradt nemzetének.

Uh csak mutassák meg minden évben ama 
Jobbot a magyar nemzetnek. Jövendő küzdel­
mei Cziiksi ge vau a hitre, a mely eddig is 
megtartotta, a melynek örök dicső forrása a 
legendás Szent jobb.

A polgári iskola hiányai.
Ezen a czimeii megírtuk a múlt héten azt, hogy 

melyek azok a külső hiányok, melyeket a polgári is­
kolánál sürgősen pótolni kell

Most áttérünk az iskola belső hiányaira.
A tanév kezdetétől csak egy rövid bet választ

A

elérzékenyülés ellen, hirtelen ajkához emelte a poha­
rat. A kutya felugrott és az ajtóhoz szaladt. Kmt 
nyöszörgés majd pár rekedt köhécselés hangzott, 
csárdás letette a poharat, bámulva nézett az ajtó 
felé, amely lassan megnyílt és egy sápadt női fej 
kandikált be rajta, A kutya vihogva ugrált, majd 
farkcsóválva gazdájához futott s ismét ;vissza a jöve­
vényhez.

Apám! — hallatszott a jövevény ajkán a 
félénk szó. — Megjöttem bocsás meg !

Nekem nincs lányom, nics gyermekein, ki 
innen, ide becstelen személy be ne tegye lábát!

A sáppadt nő megrettenve hátrált, mig ajkai 
szakadozottan rebegték :

— .... Csak inig megmelegszem addig eresz 
be, csak egy falat kenyeret adj, azutau............

— Egy perezre sem, el innen, nekem nincs gyer­
mekem !

Aztán az ajtóhoz ugrott, s úgy becsapta, hogy 
sürgőit heléje az egész ház. Belül aztán ráfordította a 
zárat, s visszaüli helyére a kandalló mellé. Kint pár 
perczig zokogás volt hallható, lassankint ez is eícsöu- 
desült, csak a szél süvöttése hangzott be a szobába. 
A csárdás gazda fejét kezére hajtva, lehunyta két 
szeméi, s aludni látszott, pedig csak felejteni akart. 
De lecsukott szemei daczára folyton elölte lebegett az 
a sápadt, sovány arcz, füleben egyre csengett az a 
pár szó: »Csak mig megmelegszem, csak egy falat
kenyeret............ < Hiába akart másra gondolni, hiába
rázta meg haragos fejét, az a csökönyös agyvelő 
csak azzal a gyűlöletes gondolattal foglalkozott.
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p| bennünket, ezen a héten tehát be kell rendezni az 
intézete! annyira, hogy a beiratkozások és a tanítás 
szeptember elején megkezdheti legyen.

Első és lo dolog most az, hogy az épületet a 
város átvegye, mert ennek megtörténte élőit ah ha be­
költözni nem lehet.

Már pedig a tanév kezdete okvetlenül megköve­
teli a/i. hogv az igazgató beköltözködjék és a beirat­
kozásokhoz megkívántán1» igazgatói iroda is teljesen 
berendezve legyen.

A székek még most sem érkeztek meg, azokat 
meg kell sürgetni, mert ez a legszükségesebb sze­
relvény.

A tornaterem, a szertárak üresek, pedig ezeket 
s be kell rendezni a tanítás megkezdése előtt.

Nagy tuba az, bogy az épületben külön vegytani 
zertár nincsen, pedig ezc a miniszter megköveteli és 
mm engedi meg, hogy a vegytani és a természettan! 
•zertár egy helyiségben legyenek.

A tanerők telies beállításáról sincsen még kellő- 
eg gondoskodva, pedig előrelátható dolog, hogy az 
Ibulik osztálynak is me.-felelő számit növendéke lesz.

A rajzterem is egyike azoknak, a melyek a 
yors felszerelést megkívánják Ennek a berendező­
éről is sürgősen kell tehát gondoskodni.

Annyi kétségtelen, hogy az épület felszerelésével 
gy kicsit megkéstünk és most mar nagyon sokat kell 

■siuálnnnk és p itolnunk a halvalevő rövid idő alatt, 
iá azt nem akarjuk, hogy a bekezdódő iskolai év 

i djesen készület lenti1 ne találjon.
Most tv. a legsürgősebb teendő, mert az iskola 

,v a nyakunkon van.

ii i it i; K

— Ö felsége I Ferenc/ József koronás királyunk 
zületésnapját csütörtökön ünnepelte meg varosunk 

.(i/.üitsege a mar megszokott módon Heggel 8 úra- 
1 i.r InUaadó istenitis/.telel volt az ev. jvf. templom- 
ián, a melyen Kovács (ívnia polgármester vezetése 

alt részt vettek az összes hatóságuk^ Az ev. l'el, 
emplomból a r. calli. templomba vonult az összes 

„ö/.önség, a hol szintén ünnepi mise tartatott.Az ün- 
• vp alkalmából a város utc/.ái lobogódiszt öltöttek.

— Adler Farkas es neje liirdói tartózkodásukról 
n héten haza érkeztek.

— A kaszinó javára rendezendő hangverseny és 
..inczintilalságva vonatkozólag a következő meghívót 
kaptuk : A hajdti-ssuboszlói kaszinó folyó augusztus 
tió 26-án a Pavillon disz Imiiében lumgverscny- 
nyel egybekötött tánczeslélyl rendez, saját pénztára 
javára, melyre kívül cziinzett urat és b. családját 
.iszlelelte) megliivja a rendezőség: Harcsa Mihály 
,! ézi líerencz, Bogdán Gyula, Horok Gyula, Borús Jenő,

Egyszer csak felkelt, eltámolvgott lassan az aj- 
ijg, elfordította a zárat és kilépett. A szél süvített 

. nyitott ajtón, a hideg levegő megcsapta izzó hom­
okét Kutatva nézett körül, de sehol senki, semmi, 
bír be anaria tenni az ajtót, midőn a komondor vo­
nni lekoléllőj tárgyát vonszolt feleje, odament, fvle- 
lelle, s belépett vele az ivóba. Egy csomag volt, egy 
•így kend ihe takarva. Vajon ki hagyhatia itt, mi le- 
,-t benne? . . . Kezei gépiesen bontották ki a csö­
ngőt, de a munka lassan ment, mert njjai reszkel- 
k. Végre mégis sikerült. Szél göngyölt*1 a ken dot. 
-e egy csendesen alvó csecsemő feje bukkant ki be­
le Oly édesen szunynvadt szegényke, mint édes 
Iyja kebelén. A csárdás gazda mereven nézte a 
fVrmehet. Az p*-dig megmozdult, felnyitotta apró 
rmvii. Olyan szép bogárfekete szemek voltak. Majd 

.1 kis ke cső került elő a p óvóból, a kikkel a kis jő­
vén v hadonászni kezdet1., miközben apró kis szájá­

ul olyan gag\ugasl vitt véghez, hogy az egész szoba*, 
.-.töltötte vele.

Karjaiba kapta az öreg ember a csecsemőt 
ók jóival árasztotta el. Aztán tejet keresett elé 

■ < getette, majd --zep csöndesen elriiignlta.
.... C virdás Bösk ét másnap reggel a csárdá- 

1 két kilométernyire megfagyva tálaltak.

Kincses Béla

Cseresnyés Sándor, Dcmjén Ferencz, Fehér Gábor( 
Feltóthy Lász,ó, Fekete László, Gero Daniel, Gros z 
Lajos, lfj. Káldy Imre, Kossovich László, Kovács Gyula 
Kovács Gyula, Kovács Lajos, Körner Géza, >1 irton László 
Mayer Kálmán. Mindek Géza, ltj. Nagy Gábor, Neumann 
József, Pénztáros István, Pollacsek Jenő, Pólya László, 
Rex Sándor, Soós Ferencz, Soós János, Sülő József. 
Tóth Jenő. 'Lolli Lajos, Trocsányi Béla, Ilj. Zsigtnond 
Sándor, Vadon Zoltán, Werner Gyula. Belépti dij: sze­
mélyenként 1 frt, családjegy 2 frt. Kezdete pontban 
fél 8 órakor. A hölgyeket arra kéri a rendezőség, 
hogy egyszerű házi i libában jelenjenek meg. Fnlüiiize- 
tések n jótékonyé/él érdekében köszönettel fogadtat­
nak es liirlapilag n yugtáztatnak.

AI ÜSOR.
1. Nyitány.
2. Bmnorisztikus felolvasás. Tartja Pénztáros 

István nr.
3. A »Roue« férfi négyes, előadják: Káldy Imre 

Borók Gyula, Mayer Kálmán, Lenijén Ferencz urak.
4. »A Jehova« Szavalja Fehér Gábor ur.
5. Magyar népdalok. Trocsányi Béla ur czimba­

lom kísérete mellett énekli Káldy "Imre ur.
6 Magyar népdalok. Czim halmon előadja Tro- 

csányi Béla ur.
SZÜNET.

7. Hegedű szóló. Előadja Pólya László ur.
8. Víg monológ Előadja lfj Zsigmond Sándor ur-
ti. La Favorité. Zongorán előadja Feltótby

László ur.
10 Dal a re gerne nlröl. Trocsányi Béla ur czim- 

balom kísérete mellett énekli Fehér Gábor ur.
A mulatság iránt mar is rendkívüli érdeklődés 

mutatkozik.
— A függetlenségi olvasókör 1899. év augusztus 

hú 27-én a varos erdejében saját könyvtára javára 
i zártkörű lánczvigalmat rendez. Belépti dij : Szemé-- 
1 Ivenként 60 kr, csaladjegy 1 frt 50 ki*. Kezdete d. u 

5 órakor.
■— Közgyűlés. A városi képviselőtestület 

ina d. e. 10 órakor a városháza nagytermében 
nyári rendes közgyűlést tart.

T á r g y a k :
— 1. A város 1900-ik évi költségvetési 

előirányzata.
2. 3Ü91. Hajduvármegye bizottsága 164. 

1899. szám a’atl az egyes városok és közsé­
gekben mutatkozó ménló hiány pótlása tár­
gyában hozott határozatát megküldi. »

B. 3690. Ugyanaz f. évi 161 számú hatá­
rozatával megállapított a munka adók és a 
mezőgazdasági munkások közötti jogviszony 
szabályozásáról szóló 1898. évi II. I. ez. 71 §-a 
szerint létesíteni kötelezett községéiy alap szer­
vezel e és kezeléséről alkotott szabályrendelet 
tervezetet kiadja.

4. .".692. Kir. tanácsos alispán ur a gyám- 
pénztár tartalék alapja mull évi számadását 
végleges megerősítéssel visszaküldi.

5. 3684. Ugyanaz a lódijazásnak városunk­
ban leendő megtartásáról értesít.

6. 3110. Ugyanaz a községek állal az 
1898. évi XXL t.-cz. értelmében gyakorolandó 
közsegélyezés módja és mérvéről a nagy mél ló- 
ságu belügyminiszter ur által kiadott szabály­
rendeletet megküldi.

7. 27Hő. Ugyanaz a lelenc/, intézetekre 
vonatkozó szabályrendeletet kiadja.

8. 3050. Ugyanaz a faiskolákról alkotott 
szabályrendeletei megküldi.

9. 3349. Ugyanaz értesít, hogy a belét 
szerkesztő bizottság állami alkalmazottjainak 
iiij nem jár.

IC 3303. Az ország vármegyéi és városai 
monográfiájának megírására alakult bizottság 
tagjainak előterjesztése a város történetére vo­
nalkozó adatok megírási költségei megszava­
zása iránt.

— Szent István napja alkatinál» »1 ma d. e. 10 
ómkor vmin-pi islumiisztelel iesz a r. catli. temp­
lomban.

I — Esküvő. Lővenheim Albert fiatal kereskedő 
* folyó hó 22-én kedden délután tartja esküvőjét Grün- 
j berger Ilonka kisasszonynyal, Grünberger Adolf hely­

beli kereskedő leányával. Boldogságot kívánunk a 
fiatal párnak.

— Kalocsai Gusztáv plébános a bélen Egerbe 
utazott több egyházi ügy elintézése végett, ügy hall­
juk, hogy ez alkalommal a meghasadt harang helyett 
beszerzendő uj harang ügye is elintézést nyert.

— A brassói kirándulás. A brassói országon 
tűzoltó kongresszus alkalmából Brassóba kirándult 
társaság kedden érkezett haza. A kirándulásban va­
rosunkból lizenketlen veitek vészt. A kirándulók nein 
győzik eléggé dicsérni az ut szépségét, a melyről va­
lóságos elragadtatással beszélnek. Annál érdekesebb 
volt ez a kirándulás, mert a társaság átment Romá­
niába is, a hol SiHajában megtekintették Károly román 
király nagyhírű nyaralóját. A kirándulás négy napot 
vett igénybe.

— A budapesti m. kir. állami felső ipariskolánál 
(VIII Népszínház utcza 8 szám) az 1899—900. isko­
lai évre a bei válások f. évi szeptember hó 1-től óig 
tartatnak.

— A mulatság vége. Bodnár József, Karika Jó­
zsef és Császi Imre cselédek, ma egy hete együtt pá- 
linkáztak déltől kezdve a Kegyes Pál-féle pálinkamé­
résben. Délután 4—5 óra között az akkorra már le- 
illasodott munkások között szóváltás támadt, a mire 
C-ászi Imre eltávozott a korcsmából. Bodnár József 
es Karika József azonban útónná mentek és az ut- 
czán utolérve vasvillával leverték. Császv Imrének a 

j fején van négy súlyos ülés, a melynek következtében 
meg most is betegen fekszik. A tetteseket a rendőr­
ség átadta a bíróságnak. A tettesek egyike Karika 
József szándékos emberölés miatt legközelebb Ítélte­
tett el három esztendőre.

— Az arvaszúket és a községihi róságot a héten 
vizsgálta meg az e czélból kiküldött vármegyei bi­
zottság, melynek tagjai Penzes Sándor árvaszéki el­
nök. Dr. Czeglédy Mihály tisztiügyész és Budnházy 
Öd*m főszám vevő villák. Az ügykezelés mindkét hi­
vatalnál rendben találtatott. A vizsgálat, befejezése 
után n bizottság több meghívott előkelőségekkel együtt 
a Heley Ignác/ tiszti ügyész vendége volt, a hol szi­
ves magyar vendéglátás mellett pompás hangulatban 
az esteit órákig maradt együtt a társaság.

— A csatornakert látványossága. Van a csator­
nákért ben egy darab szőlő, a melyet nemcsak az asz- 
szony népség, de még a kerülök is gondosan elkerül­
nek a miatt, mert a tulajdonosa nagyon hiányos öl­
tözetben szokta végezni különösen a permetezést. Azt 
beszélik, hogy ezt a látványosságot még a legedzet­
tebb természet sem bírja meg, ugv, hogy a publikum 
idestova az erkölcsvédő egyesülethez folyamodik ol­
talomért.

— A főispán lemondása. Egy debreczetii napilap 
ezt az általános feltűnést keltő hirt bocsátotta világgá, 
hogy Gróf D genfeld József Hajduvármegye és sz. kir 

i Debreczen varos köztiszteletben álló főispánja állá - 
I sálól nemsokára megválik. Ez a hir azonban nem 

egyéhb afelé hírlapi kacsánál, mert illetékes helyről 
meg is jött már rá a czáfolat.

— Lángra lobbant bor, Hogy milyen borokat 
árulnak a korcsmákban, arról eléggé tanúskodik a 
következő-eset : Egy úri házhoz, a hol beteg van, a 
héten egy liter veres bort vitettek a D. B. féle korcs­
mából. A borból borlevest, akarlak főzni s ez okból 
egy gyors főzőben spiritusznál fel akarták forralni. 
Mikor azonban a spiritusz meggyuladt, a bor is tü­
zet kapott a lángoktól és elegeit, majdnem az utolsó 
cseppig, bizonyságául annak, hogy a bor alaposan fel 
volt eresztve spiriluszszal. Ilyen kalamitásokat okozott 
nálunk a filoxera. S váljon mit mond ehez a borel­
lenőrző bizottság ?

— A Hajdumegyei Takarékpénztár uj házának 
építését a héten megkezdték. Most még csak az épít­
kezési előmunkálatok vannak folyamatban, de maga 
az építkezés is nemsokára megkezdődik és az épület 
az idén még telő alá is kertit.

— Lemondott tanítónő. Török Mária tanítónő 
a kit legközelebb választoltak meg a III. B. leány 
osztály tanítójául — állásáról lemondott, illetve a 
megválasztást nem fogadta el. A lemondás tegnap 
érkezett meg Kovács Gyula egyházi főgondnokhoz.

— A dalegyleti zászlóra e héten a következő 
i adományok folytak be :

125. sz, ivón Kuli Adorjánná 1 frt.
I 99. sz. ivén uzv. Sarkadi Mihályné 1 frt. Dr
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Czeglédi Mihályné 1 frl, Czeglédi Béla 1 írt, C.zeglédi 
Irmuska 1 frt, Dr, Czeglédi Mihály 1 frl összesen 5 frl.

113. sz. íven Sághy Ferencz 1 frl, Sághy Fc- 
renézné 1 frt, összesen 2 frt.

E héten bejött összesen 8 frt.
Mull heti kimutatás 81 frt 25 kr

Együtt 89 frt 25 kr
— A Vll-ik temetkezési egyletbe a behatási 

dijakat fizetni lehet Ornstein Dezső id. pénztárunknál.
— Leány polgári iskola H.-Szoboszlon Szabó 

Gyula Burr János és Császy Mihály tanítók magán 
leány polgári iskolát szándékoznak felállítani, a 

jövő 1899-900 iskolai évre. Bővebb felvilágosítást ad 
Szabó Gyula ev. ref, tanít'.

— A szölti ültetésének idejéről legközelebb egy 
munkácska jelent meg, a mely igen figyelemre méltó 
oktatásokat foglal magában. Ez a munka azt ajánlja 
hogy az oltványokat ősszel kell elültetni és kifoldozni 
mert az. őszi ültetés egy évvel hamarabb fordul ter­
mőre, mint a tavaszi ültetés.

— Az eczet ára feljebb ment, mert a közelebbi 
hetek alatt t frt 50 Icrral lett drágább az eczetnek 
hektoliterje. Ez az oka annak, hogy most a boltokban 
nem töltik úgy tele az eczeles üvegeket, a mint »járni 
szokott*.

— Az országos m kir. színművészeti akadémián 
a beiratások az előkészítő osztályba szeptember hó 
6—7-én, az akadémia í. és II. osztályába pedig szep­
tember 8-úii tartatnak meg d. u. 3 órától kezdve.

A országos m. kir. szili művészeti akadémiába 
való felvételhez megkívántainak: Színpadias, csinos 
alak. Tiszta kiejtésű, csengő hang. Kifejlett testi al­
kotás mellett legalább 18 éves kor a férfiaknál, lega­
lább 1G éves kor a leányoknál, mi hiteles okirattal 
bizonyítandó. Annyi műveltség és iskolai képzettség­
ről való bizonyít vány, a mennyit a korban minden 
müveit ifjútól megvárhatni, különösen a magyar 
nyelvtan alapos ismerete. Szülni vagy gyúrni meg­
egyezés. A jelentkező növendék c-upán a valóságos 
és törvényes családi nevén Írathatja he magát. Min­
den újonnan jelentkező az előkészítő osztályba csak 
próbaidőre vétetik fel; ennek leteltével újabb vizs­
gálatnak vettetik alá. A felvétel tehát nem végleges, 
a letelt próbaidő után a telietseglelen, vagy hanyag 
növendék elbocsáltatik. A belepő uj nő vend k 1 Irt 
beiratási dijat s 5 frt felvételi dijat, valamennyi nö­
vendék pedig 1 frl beiratási dijat, azonkívül 30 frt 
tandijt, tartozik 2 részletben, u. m. szeptember elején 
és február 1-én előre fizetni. Minden fölvett növendék 
tartozik szülőivel, vagy gyámjával együtt az eléjük 
terjesztendő kötelezvényt aláírni.

Bővebb értesítést az int. igazgatósága (Kere- 
pesi-m 1. sz. Ili ein.) készséggel ad

Az igazgatóság

Közgazdaság.
A könnyen rothadó burgonya kezelése.

Bizonyos burgonya fajták, melyek nagyon rosz- 
szul telelnek ki, vagy a pinezébon rothadnak, az állal 
tehetők ellenállóvá, ha azokat a kiszedés után gon­
dosan szortírozzuk s a napnak kiteli helyen vékony 
rétegben kiterítve többszörös forgatással addig szá­
rítjuk, inig héjuk nehány nap után inegzöldül. Ily 
módon kezelve a burgonya oly ellentálló lesz például 
a hideg ellen, hogy három fok hideget ártalom nélkül

is jól kiáll és a pinezében nem rothad. A korai fajta 
nem bujt oly hamar s hosszabb ideig használható is. 

A szemfölötti bevágásról.
Az alvószemek kihajlására vagy egyáltalában 

az elágazás előidézésére rendesen az erős metszést 
alkalmazzuk, mikor ugyanis a hajtásokat felénél rövi- 
debbre megkurtitjuk. Sokszor azonban czekmkknl 
ellenkezik az erős metszés, de hogy az eln>_>aziisi 
vő gy egy-egy al vészemnek kihajtását előidézzük, 
igénybe vesszük a szemek fölölti bevágásokat.

A bevágást kétféleképpen eszközölhetjük. A 
kissehh hatású az, ha a szem fölött egészen a fűig 
ható vizszentes bevágást csinálunk

Fokozzuk ezen műtétnek hatását úgy, ha a héjt 
a szem fölött sarló alakban 2—3 mm.-nyi szélességben 
ugyancsak a iáig kivágjuk.

Ezzel azt idézzük elő, hogy a nedv a szemhez 
nagyobb mennyiségben torlódjék s azt fa ka dúsra in­
dítsa.

Szembeiünő haszonnal jár a bevágás akkor is» 
ha egy alkalmas fekvésű szemmel a korona vala­
mely hézagját ki akarjuk pótolni.

A bevágásokra legalkalmasabb idő a tavasz kez­
dete. A lágy magnak minden ártalom nélkül fogadják ; 
A keménymaguaknál már koczkázattal jár, mert 
mézga-folyást okozhat.

Miért terméketlenek a szölölugasok ?
E felöl többször hallunk panaszokat s e jelen­

ségnek többféle oka lehet. Ilyen például az, hogy nem 
választjuk meg kellőleg a fajtákat, de lehel ennek a 
talaj is az oka, ha az lulnedves, tulkölölt agyagos 
vagy lulhtija. Buja talajban ugyanis a szőlőtőke túlsá­
gos fejlődést mulat; zöld részei igen fejlődnek, a mi­
nek következése azután, hogy a töke a kapott táp­
anyagokat feldolgozni nem bírja, a venyigék öszszel 
be nem érnek, zöldek maradnak s igy a jövő évi ter­
mést biztositó termő-nigyek kellőleg ki nem fejlőd­
hetnek. Máskor pedig a sűrű ültetés lehet az oka a 
terméketlenségnek ; a töke nem szolgáltathat a ma­
gaséi nyúló földfeletti résznek kellő táplálékot, ha 
gyökerei és venyigéi egymásba fonódnak, levegő, vilá­
gosság nem fér hozzájuk s ez ép úgy hátráltatja a 
termést, mint a termő rügyek beérését. Másrészt 
helytelen azon gyakori szokás is, hogy a tőkét trá­
gyával télre befödik. Ez teljesen felesleges s legfel­
jebb csak a gyökerek megvédésénél okadnlolt; ha 
mar a szabadon álló fás részükét a külbehatások 
ellen oltalmazni akarjuk, akkor legczélszerübb erre 
gyékényt vagy pedig szalmát használni. Legtöbbször 
azonban a metszésnél követünk el oly hibákat, a me­
lyek a terméketlenséget okozzák.

Egy úri házhoz három polgári 

iskolai tanuló

teljes ellátásra
méltányos fizetési feltételek mel­

lett el vállal tátik.

Bővebb értesítést nyerhetni a 

lap szer kész tőségén él.

Piaczi árak.
1899. aug. 20.

Búza _ _ — 7 50—7.60
Kétszeres -- -- — 6.80-6 90
Rozs -- --- — 6.----- 6.10
Árpa
Zab

-- --- — 5 10-5 20
-- -- — 4 60 -4.70

Tengeri 5.------5.10

Felelős szerkesztő és laplulajdonos:
F e h é r a á b o r.

Kiadd lakás.
A Gerő Dániel városi ál­

latorvos tulajdonát képező 
I. tized 7. számú ház, mely­
ben 3 szoba, konyha és 
éléskamara van

haszonbérbe
azonnal kiadó. Értekezhetni 
a tulajdonossal.

teljes vagyon rakományokban.
1.50 m. koszukat ezrenknót 20 frtért,
165—1.70 m. hosszukat » 23 »
1.80 m. hosszukat » 25 »

a szoboszlói vasúti állomsára vaggonban 
szállít

3—3
Lamarche Albert,

Nagy-Károlyban.

Friss has és szalonna.
A vendéglő melletti mé­

szárszékben a frissen vá­
gott, zsírnak való és más 
czélokra is alkalmas uj sza­
lonna naponként kapható
kilónként 48 krért.

Ugyanott, igen jutányos 
áron naponként kapható 
friss sertés hús is

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.
Főnyeremény: 50,000 korona érték

éa több, kisebb nagyobb nyeremény, összesen 1006 nyeremény 100 000 korona értékben

Egy sorsjegy ára 20 kr aj ezár.
Az összes nyereménx eket kívánatra 20 százalék levonással azonnal készpénzben beváltja Budapes­

ten : a »Hermes« Magyar Altalanos Vállóüzlet Részvénytársaság. V., Dorottya-uicza 8.. vagy Szegeden : a 
»Szegedi Kereskedelmi és Iparbank. — Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára keszek az 50.000 korona 
értékű főnyereményt egy hasonértékü szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdaság­
gal is becserélni.
H uzáa Szagai en, kiállítás utolsó napján, 1899. szept. 10-én

este 6 órakor.
Sorsjegyek kaphatók bank- és vállóüzletekben, az ö-szos dohány tőzsdékben és egyébb eláru­
sító helyeken. Viszont elárusítók forduljanak a kiállítást rendező

3-6
Gazdasági Egyesületek Óvsz. Szövetségéhez,

Budapest, IX, Üllői-ut 25., Köztelek.
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Szőlőtrágya-Compositíot
és szol alá való mindennemű

Műtrágyát
valamint

elsőrendű Bézgáliczot 98-99 °0 tar­
talommal elismert kitűnő minőségben

ajánl a
HUNGÁRIA

műtrágya, kén sav és vegyi ipar rész­

vénytársaság

Budapesten, VI. Váczi-körut 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és 

bérmentve küld az igazgatóság.

Clayton & Shuttleworth S)
mezőgazdasági gépgyárosok 5) BlldcipOSt Vá™'kön

által a legjutányosabb árait mellett ajánltatnak

Váczi-körút 
63. sz.

fürdő
SZLAVÓNIÁBAN.

Egyetlen jódtartalmú alkalikus 
hőf'orás (64" C.) a Kontinensen. 
Iu38. óta a Lonjavö’gyl vasút állomása.
(Ougosellon ál.) AzonkiviiI Pakrao- 
Llpik déli vasút állomás. (Zó- 

nalanfa.)
Kitüntetve : Budapest, Becs, London, 

Róma, Brüszel.
Fényesen berendezett gyógy terem, ká­

véház és vendéglő, nagyszabású park, fe­
dett sétány, kitűnő gyógyszállóját, pompá­
san berendezett fürdőépületek. — Villanyos 
világítás.

Felülmúlhatatlan hatású köszvény 
és csuzos bajoknál ischiasnal, csont- 
bajoknal. mindennemű hurutos bantal- 
moknal valamint minden mirigy és ver- 
betegsegeknel.

Hivatalos fürdő orvos: dr. Sze­
méről Bertalan. — Jód liévviz szét­
küldésé egyenesen a forrástól, továbbá 
Édesknty L. és Mattoni és Wille cég­
től Budapesten. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál fürdőigazgatosag Lipiken.

2 — 3.

Locomobil és gőzcséplőgép-kószletek 2'.> ‘6eraiír’
ovábbá Járcánv-caénlóo-Anai. .....iái. .___.__.*__.továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere cséplflkí' tisztító-rosták, kőnkoíyözók1 haszáló- 

ara tógépek, szénagyQJtők, boronák.

U
»

1S3
ZZ legjobb sorvetógépek, 

szecskavágók, répavágóit, 
- - —kukorlcza-morzsolók, 
aUSSe; darálok, örlű-malmolt, 

egyetemes aczél-okék.

1- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Hátaiét* j árjegyzékek kivit- 
1 yen et hé 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnajvyobb

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Kepe* disznói a művelt közönség számára.

♦
u
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦u
♦
♦

!♦
♦

]♦
♦
♦
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Megjelenik tizünkül
k6t«tbsn

famentes. Ich; t suba nn-g 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
read ti vili Jisz.es fch,oi- 
kŐUtaber. Iiőihúttal és 

tÁFZo'.tál Iával
8 írt.

Mieden DÍ£J 1 "Aa/l eyy — r*:j
kót*t jelen, k ,-a»v

Megjelenik füzetes
kiadásban la

24 0 tüzelőén.
TvbS .d-flu’rt le>/

^ ALDÁ3SY ANTAL. B0R0V3ZKY SAMU, F0SARA8SY ALBERT. GEREB JÓZSEF,

(iOLDZIBBR IGNACZ, GYOHLAY GYULA, A1IKA SÁNDOR
kó/tv111 ttkíídé*ével szerkce ti

MARCZALI HENRIK
/fi. nkr 

K TI
t'„o . 7 r-jt

"1 S.i !’.i

Egy-0gy filzyt írt
30 hr.

ni fu,:< t+.i k .t t. i,< ’ <listai br- 
/ Ukaí 'Átiák tzáJhti, 'fink

H Jfagy Képes VÜ^loríCüSt megszerez’; :í3:
a) Füzetes kiadásban heun kinti kru 1,4 i„l,b,u

minden rendes ha mi k< ny\ áiu.'tiál. 

bj Kötetes kiadásban 12 kötetben, ,v htjá ul 
a) köteteukinti utánvéttel lármán! ve,
bj havi 1 írt 50 kros részletfizetésre.

-*
* "Kinn I kill klspkiitikiiétliz |||| illilrl tnoiklu lilfniMt.

■5fr
Tájékoztató képes prospektust

m utat rá n yfüzetet

ingyen és bementve
küld n mii kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllói-ut 18. szárr.

t'
, J Jvint<\uy ílijOtl szöv' íil ppt l. 500 iiiiiini'/ldklette/, 00 színes műinppal 

.io tuiirnt ti térképpel. S500 szövegoldaliul.

A 5 *

fi jtagy Képes Világtörténet czéija.

<■ 3
❖
*
♦I
*
*
♦
*
<>
*
♦
♦
♦
*
❖

■A-.en irtunk A tvt/ az a ió n így vi.iy >rt>n ‘ti mi jelenik meg magyar nyelven, 
i W bvn, I zi Ijábun. rtzkí zviben, al;d jíLan és te redclmében ey\ nránt nagy és je­

lent- . »V u t álla ikozús.
d inwyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, .% világtörténetet.
JV—ni -.-ti művelődésünkre t.ó ; fm t >s un //.;innt <*z.

r gi hiány pótlás i, i*gy regi sz.iks»-g ki |..ptc*e, vxy régi kötelesség teljesítése.

yt j'fauy Képes Világtörténet niasztritziii.
A Nagy Képes Vl égtőrtíneí összes liaszinV z-ói k zÁrílag ogykoru vagy korttű ébrézola- 

tok •nvz-ok. K p es nielléklelei, törlőneti l rképei, a szöveg kő zó ti) omoU rajzokkal és 
irásimksolntukkal a Vilét.történet egy olyan klcs’nylteit históriai múzeumot nyújtanak az előfizető- 
ne,.. ,i mit.őt a maga va'ojáhan lebetetlen tu < erezni. Íz ok a nagy curopui múzeumokból, 
Lsal.iili . s nyilvános könyvtárakból e< lovéltik1 ukhól, őpilóízeti nniremükckról eg,begyűjtőit g a 
lagnayyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illt.e. Ira ziók rendkívül emelik a mü becset, 
az egésznek művészi értéket adnak

-------------->----------—

Fz a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
ly. a tizenkét hatalmas könyv arra való. hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja, tanársadöja. mind n ári háznak ékessége legyen.
-1 mű kiadás ám egyesült két könyv kind) intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Iran kiln Tá rs utat
wuyyn r ir'dalmi Intósvt és kőnj rnyonu/x. ysd) Hérái Test perek

iroiteJmi mietet reeivény társanég

)JL —° gyiL1^toK szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.
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Nyomtatla Plőn Gy. U.-Szoboszlón.


